

2026年2月6日 星期五

乙巳年 十二月十九

今日 8 版

第033期 总第 11662 期

# 企业家日报

做中国企业的思想者

## 特别年礼 助农暖心

全国农村青年致富带头人、淄川区政协常委、淄川峪林调味食品厂厂长孙雷新春助农帮扶落到实处

■ 本报通讯员 闫盛霆 文/图



●孙雷(左一)亲自来到助农现场收花椒

2月1日早上7点,地处山东省淄博市淄川区东南部深山里的太河镇李家村,69岁的农民王家珂就背着几袋花椒赶到了村委会门前。“排了个第一名,因为今天上午要来收花椒的。”

王家珂口里说的收花椒的,是山东省农业产业化重点龙头企业淄川峪林调味食品厂。该厂1980年建厂,经过多年发展,已获得省农业“新六产”示范主体、省农产品知名品牌、省十佳调味企业等多项荣誉,产品畅销全国20多个省市。尽管天气寒冷,村民们还是小车推、肩膀扛、脊梁背,陆陆续续地赶了过来,在村委会门前排成了长长的队伍。

这家企业为何如此受村民欢迎呢?这要从被团中央、农业部授予全国农村青年致富带头人称号、淄川区政协常委、淄川峪林调味食品厂厂长孙雷的助农帮扶举措说起。孙雷生于1979年,连续三届当选为淄川区政协委员,两届当选为淄川区政协常委。2002年,孙雷从父辈手中“接棒”企业后,便开启了“助农帮扶”之路。“我是山里的孩子,对乡亲们有种特别的亲近感。从他们手中收的花椒,放心!看到他们数

能过个开心年。”孙雷说。为了确保这次收购,企业提前与银行进行沟通,全部准备崭新的钞票,既有100、50、20的,也有10、5元的。“过年了,不仅图个喜庆,村民们还有给晚辈压岁钱的习俗,用的都是新钱。”

“这花椒又不能当饭吃,压在手里一年就变色,不好看了,价格也就下跌了。”81岁的曹在先说道。“今年最好的15元一斤,主要是看颜色、大小,种子是否干净。”质检员李峰一边忙碌,一边向村民解释。带队的负责人孙启文说:“中午收到一点多,吃完午饭后,接着赶到黑山村,一天忙得都很充实。”

据悉,尤其是近24年来,每年春节前,淄川峪林调味食品厂都到山区贫困村收购花椒,累计收购7000多斤,带动淄川区200多个村庄的上万户农户增收。

这天,该厂拿着20万元现金来到太河镇李家村、郭家庄村、黑山村,现场收购干花椒6吨多,惠及农家300多户。

“这份特别的新春年礼,不仅让村民的钱包鼓了起来,更温暖了他们的心。”郭家庄村党支部书记曹汝广说。

### 图片新闻



## 备年货

随着春节日益临近,各类烫金的“福”字、红灯笼、中国结、春联等节日饰品热销,人们选购年货,准备红红火火过大年,处处洋溢着祥和喜庆的节日气氛。

图为市民在安徽省安庆市岳西县一家年货商店选购年货饰品。

吴均奇 摄影报道

## 西昌钢钒再添省级重磅荣誉

“杨程劳模和工匠人才”创新工作室获正式命名

本报讯(尤朝发 高飞)近日,西昌钢钒有限公司板材厂杨程热轧钢工作室再添省级重磅荣誉——经四川省总工会正式命名,升级为“杨程劳模和工匠人才创新工作室”。

该工作室自2018年成立以来,成长轨迹亮眼:2024年获评凉山州劳模工匠创新工作室,2025年相继摘得攀钢集团劳模创新工作室、凉山州特优技师工作室称号。六年间,团队累计攻克各类生产技术难题56项,斩获国家级成果3项、省部级成果4项,创造了显著经济效益。

面对热轧产线轧制钢材等“卡脖子”技术难题,工作室创新采用“三步攻坚法”:年末系统梳理并锁定攻关项目,每月开展技术研讨跟进项目进展,组建现场应急小组实现快速响应。这一方法成效斐然,2025年热连轧钢材高效轧制技术的成功突破,不仅助力攀钢夯实钛金属现代产业链的主体支撑地位,还持续突破钛板生产的规模瓶颈与质量天花板,为攀钢产业的高质量发展拓展了更广阔的空间。

吉帕级新能源汽车用钢轧制技术落地见效,助推产线生产效率跻身全国常规热连轧线第一梯队;中俄东线X80管线钢工艺优化项目直接创新1564万元;多项核心技术通过权威鉴定,整体达到国际先进水平。

## 安全筑基 实干开路

——山东能源集团南屯煤矿以新姿态冲刺2026首季开门红

■ 本报通讯员 朱宇婷

立足“十五五”承前启后、继往开来

的关键定位,山东能源集团兖矿能源南屯煤矿坚持稳中求进、以进促稳的工作基调,找准切入点、发力点、突破点,持续在安全管理、创新引领、提质增效等方面持续加压奋进,以实干担当谱写高质量发展新篇章,以昂扬姿态开启“起步即提速、开局即争先”的崭新征程。

“2026年,是南屯煤矿转型提质、彰显担当的关键一年,也是以强严管理筑牢安全根基、细实责任保障生存发展、科技赋能推进本质安全的奋进之年……”会上,全文宣读南屯煤矿《关于加强2026年安全生产工作的决定》,明确以安全“12357”工作思路为统领,围绕“五步走”和“七个严抓”管理理念,系统推进45项安全生产保障措施,为全年安全工作绘就清晰路径。

安全“一号文”下发后,该矿迅速响应、周密部署,利用早调度、安全办公会、班前班后会等多种形式组织学习宣贯,通过分层解读核心要求、微信公众号推送等方式,实现学习全覆盖,引导全体干部职工全面把握2026年安全工作重点,切实增强安全意识和风险防控能力,全力把稳“安全之舵”。

为全面部署新一年安全生产工作,该矿组织召开专题会议,系统总结以往经验、深入剖析存在不足,围绕矿井“12357”安全总体思路与年度安全目标,以“五个聚焦”为抓手,动员全体干部职工进一步统一思想、凝聚共识,真抓实干,为新一年各项重点工作开好局、起好步筑牢安全屏障。

“我们郑重承诺,将以最高标准、最严要求、最实举措,守牢安全红线,圆满完成

安全生产目标任务!”

“安全是班组的天,是一切工作的前提。我们将把责任扛在肩上,把措施落到实处,确保人人讲安全、时时想安全、事事为安全。”

为全面压实安全责任,先进单位代表逐一作表态发言,言辞铿锵,掷地有声。

“2026年,是南屯煤矿转型提质、彰显担当的关键一年,也是以强严管理筑牢安全根基、细实责任保障生存发展、科技赋能推进本质安全的奋进之年……”会上,全文宣读南屯煤矿《关于加强2026年安全生产工作的决定》,明确以安全“12357”工作思路为统领,围绕“五步走”和“七个严抓”管理理念,系统推进45项安全生产保障措施,为全年安全工作绘就清晰路径。

安全“一号文”下发后,该矿迅速响应、周密部署,利用早调度、安全办公会、班前班后会等多种形式组织学习宣贯,通过分层解读核心要求、微信公众号推送等方式,实现学习全覆盖,引导全体干部职工全面把握2026年安全工作重点,切实增强安全意识和风险防控能力,全力把稳“安全之舵”。

安全“一号文”下发后,该矿迅速响应、周密部署,利用早调度、安全办公会、班前班后会等多种形式组织学习宣贯,通过分层解读核心要求、微信公众号推送等方式,实现学习全覆盖,引导全体干部职工全面把握2026年安全工作重点,切实增强安全意识和风险防控能力,全力把稳“安全之舵”。

方向与路径

“稳中求进、提质增效”

近日,南大巷供水管路硐室施工工程

程取得关键进展。——这一节点的顺利突破,得益于“零偏差、高标准”的严格执行。

面对此次硐室探管路施工无成熟经验可循的挑战,该矿掘进工区(防冲工区)的班长汤洪董带领班组成员逐字逐句研读设计方案,从物料的规格型号核对、进场时间安排,到生产循环的每一个流程衔接,逐一推敲,反复确认。

“炮眼打深了,可能会损坏下方管路,后续维修费时费力、影响进度;打浅了,爆破效果不佳,又会增加重复劳动。”每次爆破前,汤洪董一边测量一边向青年职工讲解“力度恰到好处”的重要性。

施工结束后,汤洪董及时组织班组成员召开经验总结会,围绕技术难题、解决方法、优化空间展开热烈讨论,并主动分享个人施工经验与操作技巧,促进团队共同提升。

这一场景是矿井安全生产的生动缩影,更是该矿严格落实“七个严抓”的具体体现。

何为“七个严抓”?即:严抓安全基础建设,严抓安全制度执行,严抓安全薄弱点提升,严抓安全深层次管理,严抓安全苗头管控,严抓安全变化管理,严抓安全强严氛围。

“七个严抓”不仅是安全管理理念,更应转化为切合实际、权责清晰、约束有力的安全制度体系,为新一年安全管理工作开好局、起好步提供精准标尺。”该矿安全总监李林说道。

[下转 P2]

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

## 最高法…以实际行动为企业和企业家合法经营「撑腰打气」

从“主理人”到“主理社群”

看“新创业力量”

如何激发消费新活力

■ 张梦洁

独立咖啡馆、窑烤面包坊、即兴创作小厨房、小众家居品牌……这些特色小店的创始人有一个共同的名字——“主理人”。因兴趣入行、聚焦不同细分赛道的“主理人”是城市活力的微观样本,提振消费的生力军。

记者在近日走进位于上海的文创园区和街道社区,看到的不再是“单打独斗”的“主理人”,而是“抱团取暖”的“主理社群”。他们既各自深耕擅长的领域,也互相启发、彼此连结,激发细分消费市场活力。

《提振消费专项行动方案》围绕“促进生活服务消费”,提出“加强服务供给能力建设,支持服务消费场景创新、业态融合、产业集群”等。“十五五”规划建议围绕“大力提振消费”,提出“深入实施提振消费专项行动”“扩大优质消费品和服务供给”“推动商品消费扩容升级”等。

一位窑烤面包坊“主理人”告诉记者,2025年底来上海开餐厅创业的他,耗资100多万元,在废弃的工业烟囱下“手搓”了一个烤面包的白窑,运营不到两个月,最高日客流量已经做到了500多人,单日流水超过7万元。而餐厅所在的得丘热供站艺术区,也聚集了十余家商户入驻,他们既是各自品牌的“主理人”,也更好发挥了文创园区的集聚效应和孵化功能。

“主理人”群体的涌现展现了当代年轻人创新、创业的活力和魄力。

双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更美味

责任编辑:方文煜 版式:黄健

企业家日报网:www.zqeo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博:www.weibo.com/jrwd 投稿邮箱:qbj90@ sina.com

企业日报微信公众平台 二维码

企业家日报网 二维码

企业日报微信公众平台 二维码

企业家日报网 二维码